

## О КНИГЕ ВЛАДИМИРА ТУЛИНОВА «ЗА ЧЕСТЬ НАЦИИ»

Народы всего мира готовятся отметить 70-ю годовщину Великой Победы над германским нацизмом. Победа – это результат совместной борьбы народов стран антигитлеровской коалиции и прежде всего русского, украинского, белорусского, американского, английского, французского и других народов.

Немалый вклад в победу внесли сыны и дочери еврейского народа, которые сражались в рядах Красной Армии, вооружённых сил США и Англии, французского Движения Сопротивления, в партизанском движении и антифашистском подполье на оккупированной нацистами территории Советского Союза и других стран Европы.

Именно этой проблеме посвящена новая книга военного историка Владимира Тулинова.

Лейтмотивом книги стали слова активного участника восстания в Варшавском гетто в апреле 1943 года Арии Вильнера «Мы не спасаем себя. Из нас никто не выживет. Мы хотим спасти честь нации!»

Источниковую базу книги составляют материалы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Национального архива Республики Беларусь, исследования российских, белорусских, немецких, английских, Израильских историков, энциклопедии и справочники, материалы по истории законодательства, журнальные статьи и значительное количество материалов, помещённых в Интернете, большая мемуарная литература.

Книга Владимира Тулинова «За честь нации» обладает рядом достоинств.

Во-первых, она воссоздаёт малоизвестные страницы мировой истории, начиная с XII века и кончая XXI-м, особенно истории Второй мировой и Великой Отечественной войн.

Во-вторых, она отличается нестандартностью мышления, логичностью и последовательностью. Кажется, что автор пишет о знакомых читателю фактах, но он переосмысливает их и преподносит по-новому, причём довольно убедительно.

В-третьих, В. Тулинов постоянно полемизирует с читателем и как бы подводит его к тому или иному выводу. Важно, что он не навязывает свой взгляд, а заставляет читателя думать и, возможно, в конце концов, изменить своё мнение.

В-четвёртых, большинство выводов автора книги хорошо аргументированы.

В-пятых, в книге умело ведётся борьба со сложившимися стереотипами в сознании многих читателей.

В-шестых, большинство страниц рецензируемой книги отличается умелым сочетанием научности и популярности.

Немало интересного для себя найдёт читатель в материале «Вместо предисловия».

В главе «Евреи – солдаты Красной Армии» В. Тулинов убедительно доказывает, что выражения И. В. Сталина «Евреи – неполноценные солдаты... Да, евреи – плохие солдаты» ошибочны и не соответствуют действительности.

Очень важно, что глава «Геттоград» раскрывает не только историю Холокоста в Европе, но и яркие страницы еврейского Сопротивления.

Активному участию евреев в партизанском движении посвящена глава «Евреи – лесные братья».

О вкладе сыновей еврейского народа, находящихся в советском тылу, в Победу над германским нацизмом, повествует глава «Ташкентский фронт».

Глава «Евреи – бойцы Второго фронта» раскрывает участие американских, английских, польских, французских, греческих евреев в борьбе с нацизмом. Здесь же автор рукописи высказывает свой принципиальный взгляд на книгу американского историка Брайана Марка Ригга «Еврейские солдаты Гитлера: нерассказанная история

нацистских расовых законов и людей еврейского происхождения в германской армии».

Несмотря на ряд достоинств, к сожалению, рецензируемая книга не лишена ряда недостатков.

Во-первых, в ней отсутствуют выводы по отдельным главам.

Во-вторых, в книге отсутствует «Заключение» – хотя бы краткое.

В-третьих, на многих страницах книги не хватает ссылок на источники.

В-четвертых, материал, изложенный под названием «Вместо предисловия», следовало бы дать немного короче.

В целом следует отметить, что автор книги «За честь нации» Владимир Тулинов создал нужную, объективную, правдивую и интересную книгу об участии сыновей и дочерей еврейского народа в борьбе против нацизма, не принижая подвиги сыновей и дочерей других народов. Надеюсь, что она будет востребована широким кругом читателей многонациональной Республики Беларусь.

11 июля 2014 г. *Профессор кафедры политологии и права  
БГПУ им. М. Танка, доктор исторических наук,  
член Белорусского союза журналистов  
Э. Г. Иоффе*